

В Узбекистане 15 февраля 2019 г. был принят Закон «Об охране репродуктивного здоровья граждан», который закрепил понятие репродуктивных прав и их виды (право на самостоятельное принятие решений относительно рождения своих детей с использованием безопасных и эффективных репродуктивных технологий; на получение достоверной и полной информации о своем репродуктивном здоровье; на доступ к безопасным способам регулирования рождаемости и пользование контрацепцией и др.). Примечательно, что закон устанавливает ответственность за нарушение законодательства об охране репродуктивного здоровья граждан и порядок разрешения споров, возникающих в данной сфере.

Таким образом, на основе анализа законодательств различных государств СНГ можно убедиться, что государства, принявшие специальные нормативные правовые акты в области регулирования репродуктивных прав человека, определяют содержание данных прав шире, чем государства, имеющие общие нормативные акты в сфере здравоохранения или демографической безопасности. Следовательно, в Республике Беларусь существует необходимость принятия единого нормативного правового акта, который будет регулировать репродуктивные права, а также закреплять гарантии их реализации и защиты.

Баранова А. Д.

НЕОТЪЕМЛЕМЫЕ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА – ОСНОВА ПРАВОВОГО СТАТУСА ЛИЧНОСТИ

*Баранова Ангелина Дмитриевна, студентка 2 курса юридического факультета
Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
baranova.angelina03@yandex.by*

Научный руководитель: преподаватель Назарова О. В.

Неотъемлемые права человека – это общие права и свободы всех людей вне зависимости от общественного строя, политического режима, формы государственного устройства и формы правления, международного статуса страны, к гражданам которой принадлежит человек. Все права и свободы универсальны с точки зрения их содержания. Принцип универсальности прав человека является фундаментом международного права в области прав человека. Это значит, что мы все в равной степени обладаем нашими правами человека. Неотъемлемость прав человека заключается прежде всего в том, что никто не может быть лишен своего права, кроме отдельных случаев и в соответствии с надлежащими правовыми процедурами. Например, право на свободу может быть ограничено, если суд признал человека виновным в преступлении.

Во Всеобщей декларации прав человека 1948 г. впервые в истории были провозглашены основные права человека, которые должны защищаться повсеместно. Декларация определяет права человека «как права, присущие природе человека, без которых он не может существовать как человеческое существо». Также в данной декларации права человека призваны в нормативной форме закреплять духовно-нравственные ценности и социальные достижения человечества, связанные с утверждением в общественном сознании и на практике идеи свободы личности. Статья 30 Всемирной декларации прав человека содержит принципы и важнейшие элементы всех действующих и будущих конвенций, договоров и других правовых инструментов в области прав человека. В настоящее время права человека получили широкое отражение в конституциях и законодательных актах большинства государств, являющихся членами ООН.

В законодательстве Республики Беларусь проводится разграничение основных прав и свобод человека и гражданина. Основные права и свободы не только признаются государством, но и охраняются им, так как важность закрепления прав выражается в том, что именно их реализация обеспечивает объявление государства как демократического и правового. В Конституции Республики Беларусь права человека занимают центральное место, что подтверждает ст. 2 Конституции, которая гласит, что человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Права и свободы человека и гражданина закреплены в разделе II Конституции «Личность, общество, государство».

Согласно Конституции Республики Беларусь к неотъемлемыми правам относятся: право на жизнь (ст. 24); обеспечение государством свободы, неприкосновенности и достоинства личности (ст. 25); презумпция невиновности: никто не может быть признан виновным в совершении преступления, если его вина не будет в предусмотренном законом порядке доказана и установлена судом, приговор которого вступил в законную силу; тот, кого обвиняют, не должен доказывать свою невиновность (ст. 26); никто не должен принуждаться давать показания и объяснения против самого себя, членов своей семьи, близких родственников (ст. 27), и другие. Характерной особенностью конституционных прав и свобод человека также является и то, что они равны и едины для всех без исключения. Так, возникновение основных прав и свобод граждан не связано с принадлежностью к гражданству Республики Беларусь, в связи с чем они не приобретаются и не утрачиваются по волеизъявлению гражданина и не могут быть утрачены вместе с утратой гражданства.

Следует отметить, что личные права и свободы составляют первооснову правового статуса человека и гражданина. Большинство из них носят абсолютный характер, т. е. являются не только неотъемлемыми, но и не подлежащими ограничению. Сравнивая положения международных актов в

сфере прав человека и положения Конституции Республики Беларусь можно утверждать, что большинство прав и свобод, закрепленных в этих актах, отражены и в Конституции Республики Беларусь. Это можно связать с «универсализацией» прав человека, начало которой положила Всеобщая декларация прав человека. Несомненно, что для реализации закрепленных положений необходим качественный действенный механизм по защите и охране неотъемлемых прав человека. Наряду с деятельностью органов государственного управления, судов и других государственных структур в нашем государстве действуют различные учреждения, занимающиеся вопросами реализации и защиты прав человека: профсоюзные организации, средства массовой информации, неправительственные общественные организации. Однако представляется, что для обеспечения более эффективной защиты прав человека, формирования культуры в духе уважения прав и основных свобод человека требуется введение специализированного органа по защите прав человека – уполномоченного по правам человека (омбудсмана).

Борисевич М. О.

НЕКОТОРЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

*Борисевич Мария Олеговна, учащаяся 2 курса Юридического колледжа
Белорусского государственного университета», г. Минск, Беларусь,
m.boricevich@gmail.com*

Научный руководитель: преподаватель Балищевич-Рында Л. Н.

Угроза, а затем и стремительное распространение по миру новой коронавирусной инфекции COVID-19, практически во всем мире повлекли за собой многочисленные ограничения прав и свобод человека прежде всего в целях защиты здоровья населения и воспрепятствования распространению опасного вируса. На территории Республики Беларусь режим чрезвычайной ситуации в связи с распространением коронавирусной инфекции не вводился, но по аналогии с другими странами правовое положение иностранных граждан в Республике Беларусь тоже претерпело определенные изменения. Прежде всего новеллы коснулись осуществления свободы передвижения, в частности порядка въезда и выезда из Республики Беларусь иностранных граждан.

1. С началом распространения в Китае COVID-19 в Беларуси были введены первые меры, коснувшиеся иностранных граждан: 28 февраля 2020 г. белорусские вузы продлили каникулы на две недели уехавшим китайским студентам, при этом для них составили индивидуальные графики обучения. При возвращении в Беларусь китайские студенты должны были пройти лабораторный контроль и обязательное оздоровление в специально выделенных для этих целей здравницах.